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Săptămâna 2 octombrie – 8 octombrie 2005 

Evanghelia duminicii 
- Predica de pe munte - 

(Luca VI, 31-36) 
31. Şi precum voiţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi-le şi voi asemenea; 
32. Şi dacă iubiţi pe cei ce vă iubesc, ce 
răsplată puteţi avea ? Căci şi păcătoşii iubesc 
pe cei ce îi iubesc pe ei. 
33. Şi dacă faceţi bine celor ce vă fac vouă 
bine, ce mulţumire puteţi avea ? Că şi 
păcătoşii acelaşi lucru fac. 
34. Şi dacă daţi împrumut celor de la care 
nădăjduiţi să luaţi înapoi, ce mulţumire puteţi 
avea ? Că şi păcătoşii dau cu împrumut 
păcătoşilor, ca să primească înapoi întocmai. 
35. Ci iubiţi pe vrăjmaşii voştri şi faceţi bine 
şi daţi cu împrumut, fără să nădăjduiţi nimic 
în schimb, şi răsplata voastră va fi multă şi 
veţi fi fiii Celui Preaînalt, că El este bun cu 
cei nemulţumitori şi răi. 
36. Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv. 
 

Din tâlcuirea Evangheliei 
. Arhim. Teofil Părăian –  

 
 Cineva care vrea să fie creştin, un adevărat 
creştin, un om al lui Dumnezeu, acela ţine seamă de 
Dumnezeu şi în înţelesul acesta că nu se mulţumeşte 
numai să nu facă rău, ci face binele, şi Domnul Hristos are 
în vedere pe un astfel de om când zice: dacă iubiţi pe cei 
vă iubesc, ce răsplată puteţi avea că doar şi păgânii fac 
acelaşi lucru. Deci fără să-i înveeţe cineva, păgânii se 
angajează la iubire pentru cei care îi iubesc. Dacă daţi cu 
împumut numai celor de la care aştepţi să vă dea şi ei 
împumut,, ce răsplată puteţi avea că doar şi vameşii şi 
păcătoşii fac acelaşi lucru, dar Eu vă zic vouă, zice 
Domnul Hristos, „să iubiţi pe vrăjmaşii voştri”. 
 Până aici parcă toate sunt aşa cum am vrea noi  să 
fie, dar când ni se spune să iubim pe vrăjmaşii noştri, 
trebuie să recunoaştem că stăm la îndoială. Parcă n-am 
vrea să ni se spună aşa ceva, n-am vrea să ni se spună să 
iertăm, n-am vrea să ni se spună să trecem cu vederea, n-
am vrea să ni se spună să fim buni cu cei răi, n-am vrea să 
ni se spuncă chiar şi să iubim pe cei care ne vrăjmăşesc şi 
care ne doresc răul, şi totuşi Domnul Hristos ne spune 
lucrul acesta: iubiţi pe vrăjmaşii voştri, faceţi bine celor 
ce vă urăsc, binecuvântaţi pe cei ce vă blestemă, rugaţi-vă 
pentru cei ce vă vatămă şi vă prigonesc, ca să fiţi fiii 
Tatălui din ceruri care răsare soarele şi  peste cei buni şi 
peste cei răi şi trimite ploaia şi peste cei drepţi şi peste cei 
nedrepţi. 
 Când ne spune Domnul Hristos să iubim pe toţi 
oamenii, vrea să ne atragă atenţia că credinţa noastră 
trebuie să fie lucrătoare în iubire, că numai atunci avem o 
credinţă adevărată dacă avem şi o iubie care izvorăşte din 
credinţă, şi chiar spune Sfântul Apostulul Pavel în 
învăţătura lui cuprinsă în Epistola către Galateni, că în 
Iisus Hristos nici tăierea împrejur nu foloseşte nimic, nici 
netăierea împrejur. Adică nişte lucruri din afară nu 
preţuiesc nimic, ci, spune, Sfântul Apostol Pavel, că 
preţuieşte credinţa lucrătoare în iubire, credinţa şi iubirea, 
credinţa unită cu iubirea, iubirea izvorâtă din credinţă, şi 
învăţătura aceasta estre o învăţătură statornică la Sfântul 
Apostol Pavel pentru că în Epistola I-a către Corinteni 
citim cuvintele: „De-aş avea credinţă atât de multă încât 
să mut şi munţii, dacă nu am dragoste nimic nu sunt”. 

(continuare în pagina ) 
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Până unde merge iubirea creştină ? 
         
         “Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv. Că de veţi ierta oamenilor greşelile lor, 
ierta-va şi vouă Tatăl vostru Cel ceresc, iar de nu 
veţi ierta oamenilor greşelile lor, nici Tatăl vostru 
nu va ierta greşelile voastre. Cu ce măsură veţi 
măsura, cu aceea vi se va măsura”. 
  Noi, creştinii, spunem: “Iubeşte-ţi 
duşmanul!”. Apostolul spune că Dumnezeu este 
dragoste şi Sfântul nostru Siluan spune că 
Dumnezeu şi sfinţii înconjoară până şi iadul în 
dragostea lor. Dumnezeu nu se schimbă în Sine, cu 
schimbările noastre, ale creaţiei şi ne invită şi pe 
noi să devenim neschimbaţi, imuabili ca şi 
Dumnezeu. Deci, trebuie să devenim neschimbaţi 
în iubirea noastră şi iubirea de vrăjmaşi arată 
tocmai asta; chiar şi pe vrăjmaşi să îi iubim, adică 
noi să devenim dragoste, precum şi Dumnezeul 
nostru este dragoste.  
 Atâta timp cât suntem în slăbiciunea 
noastră păcătoasă, omenească, atâta timp cât are 
putere asupra noastră mândria, fie ea cât de mică – 
mândria fiind tocmai asemănătoare cu Satan -, nu 
putem atinge această treaptă a mântuirii care este 
iubirea aproapelui, chiar şi a celui care ne-a greşit 
sau ne-a făcut vreun alt rău. Să încercăm, aşadar, 
să trăim în porunca Domnului de dragoste: iubirea 
trebuie să meargă până la cruce, până la iad. 
  Pilda lui Iisus: “Au doară poate orb pe orb 
să povăţuiască ? Oare nu vor cădea amândoi în 
groapă?” este un elocvent exemplu de iubire a 
vrăjmaşului, căci aşa cum orb pe orb nu se poate 
ajuta, nici noi nu ne putem lăsa pradă mândriei de 
a nu încerca măcar să ajutăm pe cel care, în groapa 
păcatului în care a căzut, nu mai găseşte alt mod 
de a vedea lumina şi începe să răspândească 
răutate în jur. Aşadar, nu judecaţi ca să nu fiţi 
judecaţi; căci cu judecata cu care veţi fi judecaţi, şi 
cu măsura cu care măsuraţi, vi se va măsura. 
  Întâia grăire a lui Iisus pe cruce: “P ărinte, 
iartă-le lor, că nu ştiu ce fac!” este dovada 
supremă a iubirii de vrăjmaşi. Dacă Însuşi Fiul lui 
Dumnezeu a găsit în sufletul Său puterea de a ierta 
pe cei care-L chinuiau fără încetare, nu putem oare 
şi noi să găsim în adâncul sufletului nostru o cale 
de a-i ierta pe cei care fac rău? 
 Aproapele nostru nu este numai simplu 
tovarăş indispensabil al vieţii noastre, ci un 
element integral al existenţei noastre duhovniceşti. 
Numai pierzându-se pentru Dumnezeu şi pentru 
fratele său, omul poate să-şi găsească adevăratele 
dimensiuni: “Cel care pierde…găseşte”. Numai 
astfel se restabileşte în om măreţia care îi vine de 
la Dumnezeu. Numai atunci simte că temeliile pe 

care se sprijină nu se zdruncină niciodată. Aceste 
temelii sunt, după Evanghelie, lepădarea de sine şi 
moartea în Hristos. Acestea pot fi “întărite cu 
mortarul iubirii aproapelui”, fie că acesta e unul 
plăcut sufletului nostru, fie că a încercat prin varii 
metode să-l zdruncine.           
 Plata care nu se va pierde pentru paharul de 
apă oferit fratelui este noua conştiinţă trinitară care 
se naşte în om. Celălalt nu este limita care 
determină individualitatea noastră, care închide 
spaţiul nostru sau simplu mângâie vanitatea 
noastră. Nu este inferiorul. Celălalt este adevăratul 
loc al vieţii noastre, eul nostru cel mai scump şi 
mai de neînlocuit, care ne dăruieşte sens şi 
realitate vieţii veşnice, care deja a început. Cum 
spune ucenicul cel iubit: “Noi ştim că am trecut 
din moarte la viaţă, pentru că iubim pe fraţi”.   
( I Ioan 3,14 ). 
 În starea noastră de cădere, suntem 
incapabili să judecăm corect pe fratele nostru. 
Dificulatea de a colabora cu altul vine totdeauna 
dintr-o lipsă de iubire. Să ne amintim mereu de 
aceste cuvinte ale lui Hristos: “Nu faceţi altora 
ceea ce nu doriţi să vi se facă vouă”.  Este greşit şi 
iluzoriu să aştepţi perfecţiunea de la o persoană. 
Mai întâi pentru că noi nu avem o idee adevărată şi 
corectă despre ceea ce este perfecţiunea. Apoi, 
pentru că perfecţiunea este starea de asemănare 
totală cu Dumnezeu. 

 Înainte de a ne grăbi să judecăm şi să 
osândim pe cel care credem că ne este potrivnic ar 
trebui să ne aducem aminte de ceea ce ne 
îndeamnă rugăciunea specifică Postului Mare, 
Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul: „Aşa, Doamne, 
Împărate, dăruieşte-mi ca să-mi văd greşelile mele 
şi să nu osândesc pe fratele meu, că binecuvântat 
eşti în vecii vecilor”.  

Ne-am gândit vreodată că, poate, greşelile 
noastre au dus la greşeala care-l transformă pe cel 
de lângă noi în vrăjmaşul nostru ? Şi dacă am 
descoperit aceasta, cum să facem să îndreptăm atât 
greşelile noastre cât şi pe cele pe care le-am 
provocat, în loc să “aruncăm cu piatra” în cel care 
ne-a pricinuit vreun necaz ? 

Anca Voicu 
 

� A ponegri pe altul e cea mai mare 
crimă. 
� Altora să ierţi tot, ţie niciodată. 
(Vichentie Mălău, renumit duhovnic al Mănăstirii 
Secu, citat de Părintele Cleopa, ghidul acestui 
aşezământ monahal în 2003) 
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Întâlnire cu Adevărul 
 
Tatăl nostru care eşti în Ceruri 
Da 
Nu mă întrerupe...mă rog 
Dar M-ai strigat! 
Să te strig? Nu te-am strigat, doar mă rugam….Tatăl 
nostru care eşti în Ceruri… 
Vezi, din nou o faci ?! 
Ce să fac? 
M-ai strigat. Ai spus: „Tat ăl nostru care eşti în 
Ceruri”. Iat ă-Mă ! Ce s-a întâmplat? 
Nu s-a întâmplat nimic, îmi spuneam doar rugăciunile 
de seară. Întotdeauna îmi spun rugăciunile. Mă fac să 
mă simt bine, e sentimentul de aţi fi făcut datoria. 
Bine atunci, continuă! 
Îţi sunt recunoscător pentru toate bunătăţile pe care 
Mi le-ai dat.. 
Stai puţin...cât de recunoscător? 
Poftim? 
Cât de recunoscător eşti pentru „toate bunătăţile”? 
Păi...sunt...nu ştiu. De unde vrei să ştiu? E doar o 
parte a rugăciunii. Toate lumea spune că trebuie să 
mulţumeşti când te rogi. 
Bine atunci, cu plăcere! Continuă... 
Să continuu? 
Da, cu rugăciunea. 
Ahhh, da...să vedem....Binecuvântează pe săraci şi pe 
bolnavi şi pe cei nevoiaşi. 
Vorbeşti serios în privinţa acestora? 
Bineînţeles că vorbesc serios. 
Şi ce faci tu în privinţa asta? 
Ce fac? Cine? Eu?...nimic, cred. Gândesc doar că Tu, 
cu autoritatea Ta ai putea stăpâni lucrurile de pe 
pământ la fel ca pe cele de acolo, de sus, şi oamenii nu 
ar mai avea de suferit. 
Dar în ce te priveşte, am eu autoritate asupra ta? 
Păi, eu merg la biserică, îmi plătesc contribuţia, nu...  
Dar nu asta te-am întrebat. Mă refeream la 
temperamentul tău. Acolo ai o problemă, iar 
prietenii şi familia suferă. Şi apoi, aşa e modul în 
care îţi cheltuieşti banii...numai pentru tine. Dar ce 
ai de spus în privinţa căr ţilor pe care le citeşti? 
Nu mă mai cicăli. Sunt la fel de rău sau bun ca oricare 
dintre cei pe care îi întâlnesc duminica la biserică. 
Scuză-Mă, dar parcă te rugai Mie să-i binecuvântez 
pe cei nevoiaşi. Dacă acest lucru se va întâmpla, va 
trebui să-i ajut prin cei care se roagă pentru 
asta...cei ca tine. 
Bine, cred că am ceva lipsuri, acum că le-ai menţionat. 
Aş putea, probabil, să adaug şi altele. 
Bineînţeles şi eu aş putea face asta. 
Tată, eu vreau să termin rugăciunea asta. Acum 
durează mai mult decât deobicei... Binecuvintează pe 
misionari spre a fi conduşi spre porţile celor curaţi cu 
inima 
Te referi la oameni precum Ralph? 
 Ralph? 
Da, Ralph, tipul de la colţul străzii. 

„Acel” Ralph?... dar fumează şi bea şi în plus, nu 
merge niciodată la biserică. 
Ai privit vreodat ă în inima lui? 
Bineînţeles că nu. Cum aş putea eu să... 
Eu am privit.. şi e una dintre acele inimi pentru 
care tu tocmai te rugai. 
Bine atunci, să-i lăsăm pe misionari. Crezi că îmi place 
să am un exclus drept vecin? 
Dar nu eşti tu un misionar? Am crezut că acest 
aspect a fost clarificat. 
Dar stai puţin...ce înseamnă asta? Mă critici pentru 
orice. Iată-mă făcându-mi datoria şi păzind poruncile 
Tale. Şi dintr-o dată îmi readuci aminte de toate 
problemele pe care le am.  
Păi tu m-ai chemat. Şi iata-Mă! Continuă să te rogi, 
sunt interesat în cea de-a doua parte a rugăciunii. 
Nu ai schimbat ordinea din rugăciune, nu-i aşa? ... 
Continuă ... 
Nu mai vreau. 
De ce nu? 
Ştiu ce vei spune despre mine.   
Încearcă-Mă şi vei vedea! 
Iartă-mi mie greşalele mele... precum şi eu iert 
greşiţilor mei. 
Cum rămâne cu Bill?  
Vezi, am ştiut eu, ştiam că îl vei menţiona. Ascultă 
Doamne, a spus minciuni despre mine şi am fost 
concediat. Toţi colegii mei de slujbă cred că sunt o  
târâtură de prima clasă şi nu am făcut nimic. Nu pot 
să-l iert. 
Dar rugăciunile tale? Cum rămâne cu ele? 
Nu vorbeam sincer. 
Cel puţin eşti sincer afirmând asta. Cred că îţi face 
plăcere să porţi cu tine povara amărăciunii, nu-i 
aşa? 
Nu, nu-i adevărat. Dar mă voi simţi mai bine când voi 
fi mai calm. 
Vrei să-ţi spun un secret? 
Ce secret? 
Nu te vei simţi mai bine, ci mai rău. Ascultă-Mă: Tu 
îl vei ierta pe Bill şi Eu te voi ierta pe tine. 
Dar Doamne, nu pot să-l iert pe Bill. 
Atunci nici Eu nu pot să te iert. 
Chiar deloc? 
Nu, deloc. Dar încă nu ţi-ai sfârşit 
rugăciunea...continuă! 
Bine atunci ... ajută-Mă, te rog, să-mi stăpânesc 
sentimentele şi să nu cad în ispite. 
Foarte bine, voi face întocmai. Dar încetează de a 
mai merge tocmai în locurile în care este mai uşor 
să fii ispitit! 
Ce vrei să spui cu asta? 
Renunţă la a mai petrece atât de mult timp în 
compania pipei sau învârtindu-te prin magazine. 
Mai devreme sau mai târziu vei ceda în faţa acestor 
lucruri. Te vei găsi implicat în ceea ce nu-ţi palce ... 
şi nu vreau să încerci să Mă foloseşti drept colac de 
salvare. 
Colac de salvare? Nu înţeleg. 
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Bineînţeles că înţelegi. Ai făcut asta de multe ori, în 
situaţii de criză când te rugai Mie: „Doamne ajută-
Mă să ies din nebunia asta şi Î ţi promit că nu o să se 
mai întâmple”. E uimitor cum calitatea şi 
intensitatea rugăciunilor tale se îmbunătăţeşte când 
eşti în necaz. Îţi mai aduci aminte de unul din 
pacturile pe care ai încercat să-l faci cu Mine? 
Nu cred...păi...ahhh, ca atunci când mama s-a dus să 
vorbească profesoarei ce mă văzuse ieşind de la filmul 
cu pricina...Ohh,  frăţioare.... 
Î ţi aduci aminte ce M-ai rugat? Eu îmi aduc: „O 
Doamne, nu o lăsa să-i spună mamei unde am fost. 
Promit că de azi înainte mă voi duce la film numai 
cerându-mi voie de la ea”. Ei bine nu ţi-ai respectat 
pomisiunea, deşi profesoara nu-i spusese nimic 
mamei tale. Nu-i aşa? 
E adevărat Doamne. Îmi pare rău. 
Şi Mie îmi pare rău...hai, sfârşeşte-ţi rugăciunea! 
Stai puţin, vreau săTe întreb ceva. Întotdeauna asculţi 
rugăciunile mele? 
Fiecare cuvânt, de fiecare dată. 
Atunci cum de nu Mi-ai mai vorbit înainte ca acum? 
De câte ori M-ai lăsat să o fac? Nu apuc să vorbesc 
că ai şi pus capul pe pernă, după ce ai spus Amin. 
Când să-ţi mai pot răspunde la tot ce Mă rugai? 
Ai fi putut dacă ai fi vrut cu adevărat! 
Aş fi putut dacă tu Mi-ai fi permis. Fiule, Eu 
întotdeauna vreau să-ţi vorbesc. 
Tată îmi cer scuze...mă vei ierta? 
Deja am facut-o! Şi-Ţi mulţumesc că M-ai lăsat să 
te întrerup. Mă săturasem să tot vorbesc de Unul 
singur cu tine. Noapte bună, te iubesc, Fiule! 
Noapte bună şi eu Te iubesc, Tată! 

( Traducere de Constantina Mărgineanu) 
 

Din tâlcuirea Evangheliei 
- Arhim. Teofil Părăian –  

(continuare din pagina 1) 
 Ceea ce--mi dă valoare este iubirea izvorâtă 
din credinţă, credinţa lucrătore în iubire. Sunt multe 
locurile din Sfânta Evanghelie în care citim despre 
poruncile lui Dumnezeu, despre datoria de a împlini 
poruncile lui Dumnezeu. Locuri în care se spune că cea 
mai mare iubre este iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă de 
oameni. Sunt multe locuri în Sfânta Evanghelie şi în 
Epistolele Sfinţilor Apostoli în care ni se atrage atenţia 
asuprea însemnătăţii pe care o are iubirea. De ce ni se 
spune mereu să ne iubim, de ce ni se spune mereu să 
iubim pe omul de lângă, noi, pe vrăjmaşii noştri ? 
Pentru că iubirea este fericire, cine iubeşte cu adevărat 
este fericit, şi când Domnul Hristos spune să iubim 
chiar şi pe vrăjmaşii nostri, atunci El are în vedere 
fericirea pe care o putem avea atunci când iubim pe cei 
ce ne osândesc pe noi.  
 În Pateric este scris aşa: „Cel ce răsplăteşte 
răul cu bine este al lui Dumnezeu, cel ce răsplăteşte 
binele cu bine este al lui Adam, şi cel ce răsplăteşte 
binele cu rău acela este al diavolului”. Noi vrem să 
fim oamenii lui Dumnezeu, şi ca să fim oamenii lui 
Dumnezeu întăi trebuie să răsplătim binele cu bine, şi 

după aceea să răsplătim răul tot cu bine. De ce să 
răsplătim răul cu bine ? Pentru că nu poţi să înlături un 
lucru rău, cu alt lucru rău. Şi în Pateric se spune că drac 
pe drac nu scoate, deci, dacă vrei să scoţi răul din tine 
şi răul din altul treubie să-l scoţi cu binele, făcând 
binele. Aceasta ne cere Dumnezeu. Firea noastră nu ne 
duce la măsura aceasta, ci firea noastră este la măsura 
celui care răplăteşte binele cu bine. Ce-i căzut de la 
Dumnezeu şi sub măsura firii este acela care răsplăteşte 
chiar binele cu rău. Dacă ne cercetăm pe noi înşine, 
vedem că de multe ori suntem dispuşi să iertăm, să 
trecem cu vederea chiar dacă ştim că ierarea din partea 
lui Dumnezeu o primim numai dcă iertăm din inimă. Şi 
cine iartă acela şi iubeşte şi cine iubeşte este fericit. 
 Ce putem face noi ca să ajungem la această 
fericire a iubirii ? În Sfânta Evanghelie de la Matei este 
scris că din înmulţirea fărădelegii iubirea multora se va 
răci. Aceasra înseamnă că ceea ce ne împiedică de la 
iubire, de la înmulţirea iubirii sau cee ce împuţinează 
iubirea este păcatul, este răutatea, şi atunci cel dintâi 
lucru pe care trebuie să-l facem este să scoatem din noi 
răutatea. Cei care aţi citit din Filocalie, volumul II, 
Capetele despre dragoste scrise de Sfântul Maxim 
Mărturisitorul ştiţi că acesta spune că dragostea este 
născută de nepătimire. Care e calea spre dragoste ? 
Calea spre dragostea care o vrea Dumnezeu este 
credinţa, credinţa aduce frica de Dumnezeu, frica de 
Dumnezue aduce înfrânarea, înfrânarea aduce răbdarea 
şi îndelunga răbdarea, răbdarea aduce nădejdea, 
nădejdea aduce nepătimirea şi nepătimirea aduce 
iubire.   
 Deci care este calea ? Întâi este credinţa, 
temelia credinţei. Ce urmează după credinţă ? 
Înfrânarea; ce aduce înfrânarea ? Înfrânarea aduce 
răbdareea şi îndelunga răbdare. Ce vine după răbdare şi 
îndelungă răbdare ? Vine nădejdea, iar după nădejde ce 
vine ? Nepătimirea, şi apoi urmează iubirea adevărată. 
Deci nu iubirea pe care o avem noi şi fără porunca lui 
Dumnezeu, ci iubirea pe care o avem după porunca lui 
Dumnezeu. Iată că Domnul Hristos vine şi ne spune să 
iubim chiar şi pe duşmanii noştri şi aceasta nu-i după 
fire, acesta este un lucru pe care trebuie să-l facem 
silindu-ne: să-i iubim, să le înţelegem neputinţa lor, să 
căutăm să le facem bine când vine vremea să le putem 
face bine, să fim cu luare aminte la ei, să înmulţim 
binele în sufletul nostru până la aşa măsură încât să nu 
le mai putem face nici un rău.  
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